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BAGÓ JÓZSEF 

A MUNKA A KORONAVÍRUS UTÁN 

A jelen jegyzet írásakor a világ 181 országa érintett a koronavírus fertőzéssel. A gyógyult bete-

gek száma már elérte a 211 ezer főt. A szakértői körben erősödő igény időben felkészülni a ko-

ronavírus utáni helyzetre – részben a múlt folyamatainak áttekintése révén, részben a jelenlegi 

fejlemények kivetítése, elemzése alapján. Az alábbiakban a munka világára fókuszáltan fogal-

mazzuk meg gondolatainkat. Az elemzőt látszólag segíti, hogy várhatóan nem lesz semmi olyan 

új intézkedés, intézmény, amely legalább csírájában eddig meg nem jelent volna. Ugyanakkor 

nehezítő, nem feltételezhető, hogy minden meglévő intézmény és működési szabály teljes mér-

tékben változatlan marad. A gyorsan változó folyamatok, témakörök percepciója, illetve mintegy 

pillanatnyi kiemelése nyilván pusztán szerzői, azaz szubjektív benyomás. 

Járvány. Európában az első nagy pestisjárvány a bubópestis volt, amelyet Thuküdidész jegyzett 

fel Athénban, i.e. 420-ban. Az időszámítás utáni első pestisjárvány, amelyről feljegyzés készült, a 

VI. században, a Bizánci Birodalomban jelent meg. Prokopiosz szerint a járvány 542-ben tört ki 

Konstantinápolyban, amely a kor legnagyobb és legforgalmasabb kikötője volt a 

Mediterrániumban. Mivel az emberek nem tudták, hogyan terjed a betegség, esélyük sem volt 

megakadályozni annak eljutását a távoli városokba. A járvány elérte Itáliát, Görögországot és 

Kis-Ázsiát. A halottak számát 25 millióra becsülik. A járvány néhány évente ismét felütötte a 

fejét, és száz év alatt 50 millióra emelkedett áldozatainak száma, ami a kontinens lakosságának 

nagyjából felét tette ki.  

A legismertebb pestisjárvány, a Fekete Halál Közép-Ázsiából, pontosabban a mai Mongólia és 

Nyugat-Kína területéről indult ki. A kórokozót hordozó bolhák Nyugat felé vándoroltak végig 

a Selyemúton. A becslések szerint a XIV. század első felében 25 millió ember halt meg a pestis-

ben Kínában és Közép-Ázsiában. Szélsőségesen sok halálesetről számoltak be Indiában 

és Tatárföldön. 

A jelenlegi első, gyors hazai járványtörténeti összefoglalók sorrendben kiemelik az 1572-es pes-

tis járványt, a Rákóczi szabadságharc alatti pestist, s az azt követő évtizedek megismétlődő jár-

ványait, a Magyarországon végigsöpört, 1831. évi nyári kolera járványt. Kevésbé ismert, hogy a 

szabadságharc idején ugyancsak kolerajárvány tombolt, amely mindkét oldalon sok áldozatot 

szedett. A huszadik századi járványok közül kiemelkedik a spanyolnátha (inluenzajárvány), 

amely három hullámban pusztított. Sokan még emlékeznek a későbbi járványos gyermekbénulás 

betegségre, vagy a hozzánk is beszivárgó diftériára. 

A benyomás szerint a honi történelem mintegy leírható a járványok történetével, a járványok 

mindig több hullámban támadnak, s ciklikusan ismételten jelentkeznek. Ebből a szempontból 

azonban ellentmondásos, hogy például ún. katasztrófa-orvostant csak a honvédségi kötelékben 

dolgozók részére tanítanak, illetve nincs hazai stabil járványügyi központ. 

Társadalmi percepció. A járványok és lefutásuk hatása, továbbá az azokból történő tanulás 

lehetősége függ a társadalomtól, a társadalmi, intézményi reakcióktól. Mai nézőpontból meg-

döbbentő, hogy a Magyarországon a közelmúltban lefutott két súlyos influenzajárvány szinte 

visszhang nélkül maradt. Ismeretes, hogy a 2015 januárjában és februárjában, az első fertőzés-

sorozat idején 4820 fővel hunytak el többen, mint az azt megelőző év hasonló periódusában. Két 

esztendővel később, a 2017-es ragály következtében megint közel 5 ezer fővel többen vesztették 

életüket az év első két hónapjában, mint 2016 hasonló időszakában. Társadalmi, intézményi 
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reakciók nélkül az adott szakterület „meggyengül”, nem épülnek ki a szükséges intézmények és 

intézményi eljárások, nem teremtődnek meg a szükséges munkakörök, vagy azok tartalma leg-

alábbis nem erősödik, amelyek révén tehát a későbbi reakcióképesség hatékonysága csökken. 

COVID-19. Az eseményeket listázva látható, egy kínai szemészorvos 2019. december 30-án kül-

dött figyelmeztetést kollégáinak a járvány veszélyéről, miután hét olyan fertőzéses esettel talál-

kozott, amelyeket akkori megítélése alapján a szintén a koronavírusok családjába tartozó SARS-

vírus okozhatott. A kínai hatóságok 2020. január 7-én tették közzé, hogy a vuhani tüdőgyulladás-

járványért egy bizonyos SARS-CoV-2 vírus a felelős – az általa okozott betegséget nevezik 

COVID-19-nek. Január 10-én már fel is töltötték a vírus pontos szerkezetét egy központi adatbá-

zisba. Ez óriási lépést jelentett a pontos diagnózis irányába. Január 17-én a berlini Charité egye-

temi klinika közzétette az első tesztet és a vizsgálati protokollokat, valamint le is gyártott 250 

ezer darabot, amelyet az Egészségügyi Világszervezet (WHO) rendelkezésére bocsátott. A klinika 

gyorsasága részben annak is volt köszönhető, hogy ugyanez a munkacsoport azonosította még 

2003-ban a SARS-vírust. Tőlük függetlenül január 16-án a Public University of Hong Kong, január 

21-én pedig a kínai központi járványügyi és megelőzési központ tette közzé vizsgálati eredmé-

nyeit és protokolljait. Kialakult az is, hogy a tesztek lefuttatására csak akkreditált laborok kap-

hatnak engedélyt, ahol komplex vizsgálatokat is el tudnak végezni. A vírus azonosításától a tesz-

tek kialakításáig rendkívül rövid idő telt el. Az engedélyezési folyamatok korábban hónapokat, 

esetleg éveket vettek igénybe. Ezúttal minden (európai és amerikai) engedélyező központ rend-

kívüli gyorsasággal intézkedett. Ebben szerepet játszott, hogy az intézmények (amelyek nem 

szűntek meg) a 2009-es H1N1-influenzajárvány idején már szembesültek hasonló kihívással. 

Kiszorulás. A szakértők egybehangzó prognózisa, félelme, hogy részben a járvány, a járvány 

elleni védekezés, részben a gazdaság leállása miatt tömegek szorulnak ki a munka világából. A 

kiszorulási folyamatban különösen veszélyeztetettek, akik lazábban, illetve időben később integ-

rálódtak az adott szervezethez, vagy tevékenységük kevésbé szorosan kapcsolódik a társadalmi-

gazdasági alapellátási láncolathoz. A spanyol hivatalok statisztikái szerint 2020. március 12. óta  

közel 900 ezer ember veszítette el a munkáját az országban  a koronavírus-járvány és a kapcso-

lódó korlátozások miatt. A szomszédos Ausztriában rövid időn belül 163 ezer ember veszítette el 

munkáját. 

Kivonulás. A járvány mint társadalmi vész újbóli megjelenése, illetve tartós jelenlétének szemé-

lyesen, közvetlen közelről történő mélyebb, mondhatjuk életbevágó megélése, továbbá – egyfajta 

válaszként, természetes védekezésként – az egészség, az egészséges életmód további drasztikus 

felértékelődése, s nem utolsósorban a helyzetre adott szervezeti válasz egyéni megítélése elhoz-

hatja az adott helyen, adott körülmények között végzett munkából, az adott munkafeladatból 

történő kivonulást. Ma még nem látni, hogy az egyéni döntések milyen minták alapján rende-

ződnek, csoportosulnak. Ahogy azt sem tudjuk, milyen módon és milyen arányban követik majd 

tömegek, illetőleg követik-e egyáltalán a megjelenő mintákat. 

Gazdasági mentőcsomagok. Különböző intézmények tesznek közzé prognózisokat arról, hogy 

a regionális, vagy az egyes országok gazdasági teljesítőképessége milyen mértékben romlik le – 

már ebben az évben. Érzékelhető az is, hogy az érintett országok központi költségvetései reagál-

tak a kialakuló helyzetre. Európában a már ismert mentőcsomagok összegei a következőképpen 

alakultak: Ausztria 38 milliárd euró, Csehország 36 milliárd euró, Franciaország 345 milliárd 

euró, Hollandia 16,2 milliárd euró, Lengyelország 46,5 milliárd euró, Nagy-Britannia 383  milli-

árd euró, Németország 550 milliárd euró, Olaszország 25 milliárd euró, Portugália 9,2 milliárd 

euró, Svájc 9,5 milliárd euró, Svédország 71,6 milliárd euró, Spanyolország 200 milliárd euró. 

Mindezek mellett nemzetközi szervezetek támogató csomagokat állítanak össze, s egyre több az 

egyéni adományozó is.  
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Intézkedések. Az érintett országok hatóságai érezhetően felgyorsultak – már amennyire ilyen 

helyzetben, csökkenő, aggódó gárdával meg lehet tenni. Egyes olyan döntések, amelyekre esetleg 

éveket kell várni, most napok alatt születnek meg. Ezek pedig várhatóan alapjában fogják meg-

határozni nemcsak a közvetlenül érintett egészségügyet, hanem a gazdaságot, politikát és kultú-

rát is. A támogató csomagok hosszabb távon természetesen nem, azonban a krízisek alatt meg-

hozott új rendeletek – akármennyire is időszakosnak tűnnek a bevezetéskor – a tapasztalatok 

szerint1 rendszerint benne maradnak a jogrendszerben és a gazdasági működésben. A regnáló 

kormányoknak vagy érdekükben áll fenntartani a szükségállapotot, vagy szimplán nincs appará-

tus, figyelem a krízisrendeletek felülvizsgálatára és eltörlésére. Mindezen sajátosságok miatt 

különös figyelemmel kell kísérnünk a világban és itthon a veszélyhelyzetben megszületett, meg-

születő szabályokat, eljárásokat. 

Munkaerőpiaci beavatkozások. A lehetséges gazdasági mentőcsomagoknak szerves részei a 

munkaügyi, Munkaerőpiaci beavatkozások. A kormányok eddigi beavatkozásai közül már ismert, 

hogy például Nagy-Británniában az állam átvállalta a bérek 80 százalékát (havi 2500 fontos ha-

tárig). Közelebben Csehországban az állam kifizeti az olyan dolgozók bérének 80 százalékát, 

akiknek a munkahelye ideiglenesen bezárt a koronavírus miatt hozott rendeletek miatt. Romá-

niában a kényszerszabadságoltak bruttó bérének 75 százalékának kifizetéséről döntöttek (ennyi 

a munkanélküli segély is az országban), emellett azok a szülők, akiknek 12 évesnél fiatalabb vagy 

18 évnél fiatalabb fogyatékkal élő gyermekük van, a kihirdetett szükségállapot végéig fizetett 

szabadságra jogosultak. A krónika máris feljegyezte, hogy Ausztriában a munkavállalói oldal 

(szakszervezeti szövetség, munkáskamara) és a munkáltatói képviseletek (gazdasági kamara) 

vezetői most pillanatok alatt megtalálták egymást, és három óra alatt határoztak olyan kérdé-

sekről, amilyenekről korábban három évig is vitatkoztak.  

Orientáció. Több forrásból ismert, az említett, Kínából a Selyemút mentén Európába érkező 

Fekete Halál elképesztő pusztítást végzett. A korábbi éhínségek miatt legyengült immunrendsze-

rű emberek védtelenek voltak a kórral szemben, ráadásul az európai városok is kedveztek a jár-

vány terjedésének, zsúfoltak és piszkosak voltak. A pestis pusztítása apokaliptikus volt. Nem 

lehet nem észrevenni, hogy a mostani járvány is voltaképpen a Selyemúton érkezett. A járvány 

gazdasági hatásai elemzésekor2 hamar szembetűnik, mint minden európai országot, minket is 

erős másodkörös hatások érnek a kínai beszállítások felől: az elektronika, járműipar, gyógyszer-

gyártás, mezőgazdaság és számos szolgáltató tevékenysége függ a kínai importtól. Annak februá-

ri lelassulása, akár kiesése ezidáig közepes kínálati oldali sokkot okozott. Egy darabig segítenek 

a készletek, és elvileg hamar újraindulhatnak Kínából a szállítmányok. A kínai hatóságok a leta-

gadási és habozási szakaszon túljutva az érintett tartományt hermetikusan lezárták, aránylag 

gyorsan túljutottak az epidémia csúcsán, akár mostanra vége is lehet a termelés-kiesési szakasz-

nak. Ez azonban csak hipotézis.  

A személyek, sőt az áruk szabad mozgását egyre több más ország is lezárta, ezzel viszont expor-

tálják a kínálati oldali sokkot, hiszen a termelési láncolatból ki-kihullanak szemek. Még az is kér-

déses, hogy maguk a kínaiak készek-e az árupályák, vállalatközi kapcsolatok, és azok részeként a 

személymozgások újraindítására, mert azzal előáll a Selyemúton exportált vírus visszatérésének 

eshetősége is. Jelen jegyzet szerzője nem emlékezik, hogy a Selyemút századunkban történő fel-

újítására, fejlesztésére vonatkozó, napjainkban megfogalmazott javaslatok – akár lábjegyzetben 

– a gazdasági, egészségügyi veszélyekre felhívták volna a figyelmet. Célszerűnek tűnik, ha a jö-

vőbeni gazdaságfejlesztési javaslatok kitérnek majd az egészségügyi, egészségipari vonatkozá-

sokra is. 

                                                 
1 Erre a jellegzetességre hívja fel a figyelmet Harari (2020)  
2 A kínai gazdasági kapcsolódás bemutatásakor forrás: Bod Péter (2020)  
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Lokalizáció. A válság kezelésekor több ország azzal szembesült, hogy az alapvető egészség-

védelmi eszközök megfelelő mennyiségben az országhatáron belül nem állnak rendelkezésre. 

Számos esetben a megfelelő gépezetek sincsenek meg. Több alkalommal alapvető anyagok, kel-

lékek, gépalkatrészek csak határon kívülről szerezhetők meg. Világjárvány esetén azonban, mint 

amilyen a mostani, minden ország a határon belüli ellátás garantálását helyezi középpontba, s a 

kiszállítások leállnak. Természetesen szükségesnek tűnik tehát bizonyos kellékek, gépek hazai 

előállítására kapacitásokat beállítani, s ezek rugalmas (illetőleg ciklikus) fenntartására pénzügyi 

és humán erőforrásokat biztosítani.   

Robotizáció. A robotizáció, s a kapcsolódó technológiai változások3 jelentősen hatnak a foglal-

koztatásra. Ennek tartalmában és mértékében még sok az eltérő becslés, feltételezés – még az 

alapvetően eltérő optimista és a pesszimista állásponton belül is. A vírus megjelenése, leküzdése 

alakíthatja az új rendszerek bevezetésére vonatkozó elgondolásokat. Magyarországra fókuszálva 

újból kell kalibrálni a vonatkozó stratégiát, továbbá az eszköz és intézményi háttér felállítását. 

Egyidejűleg biztosítani kell, hogy az alacsonyan képzetteknek is legyen lehetőségük az új techno-

lógiákhoz igazodó új szakmákat, jártasságokat megtanulni, lényegében véve új tudást szerezni – 

beleértve azokat is, akik képzettebbek, de az új helyzetben szakképzést nem igénylő munkakör-

ben dolgoznak majd. 

Digitalizáció. Az első tapasztalatok szerint a koronavírus időszakában a munkáltatók jelentős 

része már bevezette a legfontosabb intézkedéseit: nincs utazás, nincs ügyféltalálkozó, alkalmaz-

zák az irodai rotációt.  Felértékelődik az online kommunikáció. Van, ahol a munka- és pihenő-

napok átcsoportosításával oldották meg a dolgozók otthonmaradását. Egyes munkáltatók a sza-

badság kiadásáról állapodtak meg, míg mások olyan egyezséget kötöttek dolgozóikkal, hogy ott-

hon maradhatnak, viszont bérük alacsonyabb lesz.  Aki tudott, munkavállalóinak otthoni mun-

kavégzést rendelt el. Rövid időn belül a munkavállalók tízezreinek lett napi valóság az otthonról 

végezhető munka, vagyis az ún. home-office (vagy home-working). Leginkább az IT specialisták, 

a programozók, a PR, marketing és az újságírás területén dolgozó munkatársak, 

a projektmenedzserek, a fordítók, az elemzők, az e-commerce specialisták, a dizájnerek, 

a menedzserek, valamint az adminisztratív alkalmazottak dolgozhatnak otthonról. Korábban 

leggyakrabban a felsővezetők éltek ezzel a lehetőséggel. Most a kör jelentősen szélesedhetett. Az 

otthoni munka azonban megfelelő otthoni körülményeket igényel: a számítógép, a gyors internet 

és a dolgozó sarok (esetleg szoba) alapfeltételnek számít. Azzal számolhatunk, hogy a (sok eset-

ben eddig meg nem tapasztalt) home office a járvány utáni időszakban is tartósabban jelen lesz a 

munka világában. A gyorsabb, rugalmasabb munkavégzés versenyképességi előnyt is jelenthet. 

Kapcsolódóan a meghirdetett digitális oktatás működtetése érdekében magyar iskolák egy ré-

szében innovációs robbanás zajlik4. A kényszerek, a szakmai igényesség, az egyes szakemberek 

bátorsága néhány intézményben gyors alkalmazkodást eredményezett – ahol a feltételek erre 

korábban megteremtődtek, s ahol a képességek a tanároknál, s a tanulóknál megvannak. 

Digitális szakadék. A folyamatok megélése, az új technikák, technológiák viharos terjedése ide-

jén több szakértő hívja fel a figyelmet a társadalomban már régóta megjelent digitális szakadék 

jelenségére. Ez nem feltétlenül csupán azt jelenti, hogy valakinek van, s van, akiknek nincs ott-

honi számítógépe, továbbá érintve, de már másik lépcsőben internet-előfizetése, amely az in-

formációk távoli elérése, az oktatási, vagy munkafeladatok fogadása és végzése szempontjából 

alapvető. Az eszközök, feltételek és képességek együtteséről van szó, amelyek a digitális világba 

történő bekapcsolódást teszik lehetővé. A digitális szakadék csökkentésével, esetleg megszünte-

                                                 
3 Ezekről részletesebben szól például Fülöp (2018) 
4 Részletesen ír az aktivitásokról például Radó (2020)  
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tésével már a veszélyhelyzetben, s nem csupán a rendkívüli állapot felszámolása után indokolt 

foglalkozni. 

Társadalmi távolságtartás. A járványhelyzetben tanácsolt, kialakított ún. társadalmi távolság-

tartás metódusa segítette a vírus terjedésének lassítását, így növelte az egyén, a társadalom vé-

dekezőképességét. Sokak szerint ez a leghatékonyabb fegyver a koronavírussal szemben. Ugyan-

akkor a gazdaság gyors működéséhez fontos feltétel, egyfajta versenyképességi tényező a társa-

dalmi távolságok csökkenése, csökkentése, a bizalom. Az egyik legfontosabb tényező fenntartani 

a bizalmi kapcsolatokat, s azok alapján később, de mielőbb visszaállítani a természetes társa-

dalmi távolságokat.  

Járvány és munka. Láttuk, látjuk, hogy a járvány – nem csupán történelmi léptékkel – az embe-

riség mindennapjaiban jelen van. Ezen ismeret tükrében szinte meghökkentő, hogy például a 

lényegében a szociológiai tudomány XX. századi eredményeit összegző, a hazai képzésben sok 

helyen jelenleg is alkalmazott és népszerű magyar szociológiai alapvetés nem említi a járvány, 

vagy a vírus fogalmát. Igaz, adatszerűen említve a tárgymutató alapján az egészségi állapot 34, az 

egészségügy 28, másik oldalon a betegség kifejezés 35 szövegszeletben fordul elő (Andorka, 

2006). 

Az amerikai gazdaság akár száz évét átfogó, ugyancsak tankönyvi munkagazdaságtan 

(Ehrenberg–Smith, 2003) megközelítésében a járvány és a vírus fogalmak ugyancsak nem kerül-

nek említésre. Az egészség pedig (csupán) az iskolázottsággal összefüggésben tárgyalt téma. 

Ugyanakkor külön keretben tárgyalja a Fekete Halál hatását, melyben megállapítják, hogy az 

végső soron felhajtotta a bérszintet. A kihívás tehát adott, a munkatudománynak és a kapcsolódó 

tudományoknak behatóbban indokolt foglalkozniuk a járvány és a munka összefüggéseivel. Első 

lépésben a foglalkoztatási, illetve egészségvédelmi, gondozási láncban érintett cégek és a járvány 

kapcsolatát lehetne vizsgálat tárgyává tenni – a munkahelyek megőrzése érdekében.  

Remény. Reméljük, mielőbb bekövetkezik, amit 1831-ben, az akkori járvány lefutása után honi 

elődeink itthon megfogalmaztak:  „A’ nyavalya miatt eddig rettegő lakosok már könnyebben 

lélekzenek: a halovány ortzák pirosodni, a’ homályos szemek vidúlni, a’ bús ábrázatok felélledni 

kezdenek: a’ jó szomszédok szomszédjaikhoz közelítenek, a’ hív barátok barátjaikat felkeresik, az 

igaz atyafiak attyokfiaikkal kezet fognak, a’ szerelmes szülők kedves magzatjaikkal öszve ölelkez-

nek, a közönséges helyekre az emberek bátrabban gyülekeznek, a’ Szenteggyházakba az ajtatos 

személyek nagyobb számmal megjelennek, a’ kórházak üresülnek, a’ betegek félelem nélkül meglá-

togattatnak, a’ Kereskedés ismét virágzik, a’ mesterségek fizettetnek, a’ Múzsák templomai meg-

nyílnak, egy szóval mindenek előbbeni karba helyhezhetődnek, mert hála az Egeknek! a’ rettentő 

nyavalya egészen megszűnt.”5 Hogy aztán a koronavírus fertőzés leküzdését követően újult erő-

vel folytathassuk a szerteágazó munkát – már az új körülmények között. 
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